

Отзыв
на автореферат диссертации
Шабалиной Светланы Анатольевны
«Педагогические условия минимизации последствий материнской
депривации у подростков с девиантным поведением», представленной на
соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности
13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования
(педагогические науки)

Проблемы девиантного поведения детей и молодежи в последние годы все чаще становятся объектом пристального внимания российских теоретиков и практиков образования. Статистика показывает, что девиации весьма часто встречаются у детей, воспитывающихся в условиях пониженного внимания со стороны родителей, поэтому поиск причин, условий и путей минимизации риска отклоняющегося поведения у данной категории несовершеннолетних представляется важным направлением научно-педагогического исследования.

Автореферат диссертации Шабалиной С.А. посвящен решению актуальной научной задачи обоснования условий минимизации последствий материнской депривации, обуславливающей девиантное поведение подростков. Диссертант убедительно доказывает необходимость обращения к исследованию факторов формирования девиантного поведения подростков, в частности материнской депривации, выявление влияния которой на становление поведенческих моделей взрослеющей личности может быть в определенной степени полезно для отечественной педагогической науки и практики реализации воспитательной работы в образовательных организациях различного типа.

Структура и оформление автореферата соответствует требованиям Национального стандарта: в автореферате представлена актуальность темы исследования, обозначены его цель и задачи, презентована новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, обозначена методология и методы исследования, выделены положения, выносимые на защиту. Автореферат содержит данные об апробации результатов исследования на конференциях различного уровня: региональных – в г. Сыктывкаре, федеральных – в г. Москве и международных – в г. Вествуд, Канада.

Представленное в автореферате содержание работы раскрывает логику исследования, дает представление о теоретических позициях автора, презентует попытку уточнения основных дефиниций исследования – «материнская депривация» и «девиантное поведение», дает представление о сущности и содержании практического исследования влияния материнской депривации на становление девиантного поведения подростков.

Интерес представляет предлагаемый автором полифункциональный подход к минимизации последствий материнской депривации, предполагающий как традиционные педагогические методы и формы работы,

так и средства взаимодействия различных специалистов, способствующие решению разносторонних проблем социализации исследуемой категории несовершеннолетних.

В целом положительно оценивая проведенное С.А. Шабалиной исследование, отметим несколько возможных точек роста:

1. Графическая презентация предлагаемой автором модели «Минимизация последствий материнской депривации у подростков с девиантным поведением» могла бы более чётко раскрыть логику моделируемого процесса и проиллюстрировать положения полифункционального подхода, положенного в его основу.

2. В научной новизне и теоретической значимости автор почему-то не указывает в рамках какой именно педагогической теории, концепции полученные результаты являются принципиально новыми, что не позволяет объёмно оценить вклад этих результатов в развитие научного знания.

Данные вопросы не снижают общей положительной оценки работы. Изучение и анализ автореферата Шабалиной С.А позволяет заключить, что диссертационное исследование является законченным, выполненным автором самостоятельно. Работа обладает логикой и внутренним единством, стиль изложения соответствует нормам представления научного текста.

Работа С.А. Шабалиной соответствует требованиям пп.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а соискатель Шабалина Светлана Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования.

Отзыв на автореферат подготовил
доктор педагогических наук, доцент,
доцент кафедры социальной педагогики
и организации работы с молодежью
ЯГПУ им. К.Д. Ушинского
17 апреля 2017 года

И.Ю. Тарханова
(Ирина Юрьевна)

Адрес: 150000, г. Ярославль, ул. Республикаанская, д. 108
Телефон: 8-903-822-42-68
e-mail: tarhanova3000@mail.ru

